

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΡΙΑΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Με πολύ σημαντικά πορίσματα για την ανάγκη της κατανόησης της γλώσσας του «άλλου», αλλά και της διατήρησης ταυτόχρονα των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων της μητρικής γλώσσας, ολοκληρώθηκαν στη Σύρο το καλοκαίρι του 2019 οι εργασίες του 5ου Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου «Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας», που οργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων – Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών και το Rio De Janeiro University – Instituto de Letras. Στην τελετή λήξης των εργασιών του προγράμματος παραβρέθηκε και μίλησε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Προκόπιος Παυλόπουλος, καθώς και επτά Πρυτάνεις και Αντιπρυτάνεις Πανεπιστημίων από την Ελλάδα και την Κύπρο, οι οποίοι και ανέπτυξαν πολύ σημαντικές εισηγήσεις για την έννοια της ετερότητας στο σύγχρονο Πανεπιστήμιο.

Το πρόγραμμα, που είχε τον ειδικότερο τίτλο «Η γλώσσα του άλλου. Η ηθική της ετερότητας», διεξήχθη στην Έπαυλη Τσιροπινά στην Ποσειδωνία, με τη συμμετοχή 70 φοιτητών και 40 Καθηγητών από ελληνικά και ξένα Πανεπιστήμια (όπως το Harvard και το Stanford). Το παρόν έδωσαν αντιπροσωπείες από την Αμερική, με κυρίαρχη την ομάδα του Euro – American Women’s Council, την Αυστραλία, και την Ευρώπη. Υψηλοί και οι προσκεκλημένοι από τη Βραζιλία, με επικεφαλής την Καθηγήτρια Fernanda Lemos De Lima. Πλήθος δημοσιογράφων από εγχώρια και διεθνή μέσα παρακολούθησαν και κάλυψαν την υποδειγματική και πρωτοποριακή, όπως χαρακτηρίστηκε, για τα ελληνικά δεδομένα, διοργάνωση. Στο πρόγραμμα συμμετείχαν οι Αντιπρυτάνεις Ιωαννίνων κ.κ. Μηνάς Πασχόπουλος και Σταύρος Νικολόπουλος, η Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Αιγαίου κ. Έλενα Θεοδωροπούλου, η Πρύτανης του Παντείου Πανεπιστημίου κ. Ισμήνη Κριάρη, ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Οδυσσέας-Ιωάννης Ζώρας, ο Πρύτανης του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου κ. Κώστας Γουλιάμος και η Αντιπρύτανης του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης κ. Ζωή Γαβριηλίδου. Οι Πρυτάνεις συμμετείχαν σε Στρογγυλή Τράπεζα και ανέπτυξαν το θέμα της ετερότητας στο σύγχρονο Πανεπιστήμιο.

Σπουδαίοι καλλιτέχνες και δημοσιογράφοι, όπως ο Γιώργος Κιμούλης, ο συγγραφέας Θανάσης Τριαρίδης, οι δημοσιογράφοι Μαρία Δεναζά από το Παρίσι, Μάγια Τσόκλη, Ειρήνη Γιανναρά, Τέτα Βαρλάμη κ.ά. παρουσίασαν σημαντικά θέματα στους φοιτητές, οι οποίοι είχαν επιλεγεί με πολύ αυστηρά ακαδημαϊκά κριτήρια. Αναλύθηκαν θέματα όπως: Γλώσσα και ετερότητα, η πολιτική της ετερότητας, η κατασκευή του άλλου μέσα από τη γλώσσα, ο διχοτομικός και ρατσιστικός λόγος στα σύγχρονα ΜΜΕ, οι γλωσσικοί

κώδικες των κοινωνικών ομάδων του «περιθωρίου», η εγγραφή του ‘άλλου’ μέσα από την προσφυγική και μεταναστευτική κρίση.

Αποτύπωμα αυτής της πολύ σημαντικής δράσης είναι η παρούσα έκδοση, η οποία περιλαμβάνει τις εισηγήσεις των Καθηγητών Πανεπιστημίων και των φοιτητών μας. Είμαστε πολύ περήφανοι για τη συνεργασία μας με το Instituto de Letras του Rio De Janeiro University και προσωπικά με την Αναπλ. Καθηγήτρια κ. Fernanda Lemos De Lima, την οποία και ευχαριστώ θερμά για όσα μαζί σχεδιάσαμε και προωθήσαμε τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Θερμές ευχαριστίες οφείλω και στους διδάκτορες κ.κ. Νίκο Μαθιουδάκη και Αντωνία Μήτση για τη σημαντική βοήθειά τους στη συγκέντρωση και την επιμέλεια των κειμένων. Πορευόμαστε με ευθύνη και συνέπεια απέναντι στην πρόκληση της διάδοσης και της διάσωσης της ελληνικής γλώσσας, πάντοτε με επίκεντρο τον άνθρωπο και τις αξίες του.

Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη

Αθήνα, Δεκέμβριος 2019